

总展出面积3.5万平方米、参展企业近千家,将设置5个展区 第九届上交会6月15日至17日举行

据文汇报 作为技术贸易的国家级展会平台,第九届中国(上海)国际技术进出口交易会将于6月15日至17日在上海世博展览馆举行,总展出面积为3.5万平方米,参展企业近千家。

记者从上海市政府新闻发布会获悉,本届上交会将设置主题馆、能源低碳技术、数字技术、生物医药、创新生态及服务5个展区。

其中,主题馆展区将展示主宾城(省)的前沿科技和创新成果,并汇聚全国各省市区“一带一路”技术创新合作成果。市商务委副主任周岚介绍,今年适逢共建“一带一路”倡议提出10周年。本届上交会特设“一带一路”技术合作专区,集中展示地质勘

探、空间技术、新一代信息技术、中医药技术等领域20多个区域合作示范案例,同期还将举办“一带一路”国际技术合作高峰论坛和“一带一路”海外知识产权保护论坛,从技术贸易、产业政策、创新成果、知识产权保护等方面展开思想交流和经验分享,推动共建“一带一路”高质量发展。

值得注意的是,今年上交会的数字技术展区扩容到1.4万平方米,汇聚物联网、量子加密、云计算等领域的新突破。能源低碳技术展区围绕碳达峰碳中和,集中展示煤电转型方案及核电、氢能等领域的零碳新技术。生物医药展区展示生物医药、医疗器械、新材料等领域的技术交叉应用。创新生态及服务展区打造

全周期各环节的综合服务。

今年上交会将举办技术贸易高峰论坛,组织1场主论坛、3场主题日活动和近30场配套活动。主论坛技术贸易高峰论坛以“开放链动全球,技术赋能未来”为主题,着力打造推动国际政商学界共商技术贸易重大前沿问题的高端对话平台。

汇聚全球领先技术,凸显国际性展会特色。市商务委主任朱民介绍,本届上交会吸引了来自德国、英国、以色列、新加坡等10余个国家的一批境外企业展示最新科技成果。德国企业将展示汽车激光雷达、仿真测试软件技术;以色列企业展示3D视觉、人工智能医疗辅助器具等产品;韩国、新加

坡等境外企业将带来生物医药、电子信息创新领域的前沿科技,推动跨境经贸及投资合作。

技术交易服务是上交会的一个重要功能,也是上交会区别于其他展会的亮点之一。东浩兰生会展集团董事长陈小宏介绍,本届上交会将对原交易服务区进行升级,打造覆盖技术交易全链条的配套服务体系,集聚技术贸易生态链上的技术转移、人才、金融、法律、知识产权服务机构,点亮不少交易服务的“隐藏技能”,比如:“上交会大讲坛”系列活动为企业技术出海与上市提供“装备”;人才交流活动为科技力量和创新成果提供各类人力资源支撑等。

市科委副主任陆敏介绍,技术转移专区将通过电子屏、实物及展板等形式,集中展示国际国内2000余项科技成果和千余项企业创新需求,方便参展者“看榜”“张榜”“揭榜”。

市知识产权局副局长卫岚透露,上交会将设立知识产权服务区,为上交会提供一站式知识产权服务,“上海市知识产权局批准正式投入运行,这次也将入驻展会,开展知识产权快协同保护。”

数据显示,“十四五”以来,上海技术贸易发展迅速,技术进出口合同金额年均增速10%,2022年达187.9亿美元,居全国各省(区、市)首位。 ■徐晶卉

随着2023年高考结束,一个出行旺季来临 出境游变数多 国内游升温

据解放日报 随着2023年高考结束,暑期出行旺季紧随其后到来。受制于签证限量、航班未完全恢复、境外目的地物价上涨等因素影响,今年暑期出境游市场充满变数,而国内游预计会更加火爆。

出境游,热门地均降温

“泰国游目前在中国游客中的恢复度,相当于疫情前的两到三成。”携程度假事业部东南亚区域经理林志卓预测,从目前的咨询和预订量来看,暑期的东南亚市场恢复情况也不太乐观。

今年2月初成为第一批出境团队游试点国家时,泰国游曾一度空前热门,机票贵、酒店贵、需求热是当时的主旋律。然而,3月初社交平台上开始发酵的“嘎腰子”传言,令热火朝天的泰国游迅速降温。“当时泰国线路的退订潮持续了近一周。”传言不仅令泰国游市场受影响,越南、柬埔寨等旅游目的地也乏人问津。

往年暑期热门的欧洲方向,今年因“签证难”遇冷。近两个月来,法国、意大利、瑞士的签证预约非常满,个人签证和团队签证预约量均无法满足需求,预计这一情况将持续至9月份。锦江旅游控股有限公司副总裁徐薇薇坦言,欧洲方向三年来积压的签证需求非常多,除了旅游签证,还有更刚需的留学、商务签证申请等。来自大型签证服务机构威孚仕VFS Global的一项最新数据显示,截至今年5月,中国公民签证申请量仅恢复至疫情前同期的35%。

此外,日本、韩国方向以及美国、加拿大和澳大利亚方向,目前均未开放团队游。

出游价,全球大多上涨

出境游价格上涨,也是游客持观望态度的重要原因。准备暑期带女儿出游的市民薛女士近期浏览了几家旅游机构的网站,发现欧洲游报价已大大超出预期:“法国+瑞士+意大利11日9晚经典游”25999元起、“瑞士一地11日9晚火车游深度体验”35800元起……算了算一家三口的出游花销,薛女士决定改道日本自由行:“至少机票能便宜点。”

旅游从业者也直观地感受到了出境游成本飙升的压力。今年3月,上海一家大型旅行社出境部负责人去西班牙出差,在巴塞罗那住进了疫情前曾入住过的一家五星级酒店,发现酒店的设施没变,价格却涨了一倍以上。“原来一晚上200多欧元,3月份房价变成四五百欧元了。”

这样涨幅的酒店在欧洲市场并非个例。徐薇薇说,从近几个月旅行社了解的情况看,欧洲几乎所有酒店

集团的房价都大幅上涨,部分酒店价格甚至比疫情前翻了三倍。此外,欧洲当地的旅游大巴价格也涨了40%至50%。这和货币贬值以及欧洲能源危机导致的生活成本上涨有着密切关系。加之因航班恢复有限而居高不下的机票价格,让部分游客望而却步。持有加拿大十年签证的俞先生告诉记者,暑期他原本打算和家人去加拿大玩一趟,查询机票后才发现上海至温哥华的直航尚未恢复,转机往返票价也在2万元以上。旅游行业人士透露,目前从中国始发的国际航班平均恢复率仅在50%至60%,出境机票价格涨幅在40%至50%不等。

“地接费用上涨和机票涨价两大因素叠加,令今年出境游价格整体涨幅达25%至30%,欧洲线路涨幅更高。”携程旅游业务负责人说。

新机会,中东非洲市场

与疫情前相比,现在出境团队游的操作变得更为复杂,游客的需求也变化很快。“出境游对机票、签证环节的协调工作更多,再加上客人报名期相对滞后,导致旅行社的经营面临比较大的风险。酒店主要面临人手不足问题,客房打扫、餐厅服务等基础环节人手紧缺。”

虽然困难不少,但市场也孕育出新机会。东南亚、欧洲等传统出境游热门目的地双双降温,而中东、非洲市场则成为出境游市场的“黑马”。春秋旅游欧非中东部总经理戚梅告诉记者,自2月出境团队游开放以来,春秋旅游中东非洲区域的埃及、阿联酋线路收客情况都超出预期。“埃及和阿联酋团队游客签证非常方便,航班恢复度高,1万至2万元的客单价也比较友好。”携程度假事业部澳美非区域经理胡文煜也证实了这一说法。“和2019年同期相比,我们埃及和阿联酋线路的客流量都实现了反超,其中埃及线路客流量甚至增长了一倍以上。”

在东南亚市场,林志卓发现,近期去东南亚的游客多数在35岁以下,他们更偏向自由行,也愿意尝试新玩法。为此,林志卓和同事们试着在东南亚线路上推出特色项目迎合年轻人需求。如在马尔代夫玩深度潜水、在专业教练指导下体验帆船课程,在巴厘岛体验山脊徒步和四轮摩托越野车,在曼谷乘坐当地特色的长尾船和tutu三轮车等。

在东南亚,一些年轻人还开启了目的地“串联式”的新玩法。“有人会在泰国曼谷玩4天、普吉岛待3天,再飞去马尔代夫3天,然后在香港停留几天后返回。”林志卓说,类似的玩法之前主要出现在国内游上,但今年以来这样玩的年轻人数量正在上升。■李宝花

能和当下出境航线的机票相对较贵有关,出去一次索性多玩几个地方。”

针对暑期市场家庭亲子游客比例上升,旅游业者也推出了更多适合亲子出行的产品,在线路中加入专门定制的亲子项目。如春秋旅游的“小小航海家西班牙11日9晚冒险之旅”中,游客不仅可以体验骑马、学烧海鲜饭和桑格利亚汽酒制作,还可以打卡传说中的“蓝精灵村”、在费利佩王子艺术科技馆做科学实验等。

携程的埃及线路上,将邀请专业导师为孩子们开讲各类主题课,“遇见法老”“遇见众神”“遇见象形文字”以及阿拉伯语言课等,沙滩寻宝、埃及纸莎草画体验、角色扮演等环节也将当地文化元素融入游戏之中。

国内游,预订提前启动

记者近日走访了人民广场一带的多家旅行社门店发现,游客咨询的线路以海南、云南、四川等国内线路为主。春秋旅游和携程门店工作人员均表示,目前7月出行的欧洲游线路报名已接近尾声,8月份出行的也需要早做准备。“由于18岁以下未成年人随家人出行需要做亲属关系认证,再加上签证材料准备等,亲子家庭游客报名时间要进一步提前。”

携程国内业务总经理张祺告诉记者,目前国内长线报名第一波的热门方向包括新疆、云南、内蒙古、甘肃、宁夏等,暑期的北京也颇受欢迎。这几天,第二波报名也已启动,广西、四川、贵州、湖北恩施等方向报名最热,跟团游和单订机票的订单都有。“今年国内游线路上,8至20人的结伴出游小团增长了十倍左右,目前这类‘私家团’已占到我们团队游总量的三成。”

针对火爆的暑期国内游市场,旅游机构也推出了适合各个年龄段的特色产品。锦江旅游控股有限公司副总裁沈敏说,疫情后旅游团最大的特点是小团化,10至20人的小团游客对旅游团的标准要求更高。

“对于以中老年人为主的散客小团,我们加入了很多特色住宿和特色餐饮的内容。比如在新疆安排特色的羊肉餐、水果餐,在安徽吃特色吊锅,在宁夏入住沙漠星星酒店,在喀纳斯入住禾木景区内的小木屋等。”沈敏表示,疫情后不少游客出行的想法有所改变,他们乐于体验更好的住宿和餐饮,也愿意为之付费。

面对年轻游客旅途中的社交需求,携程在国内游线路中聘请了一批有专长的达人加入团队,让他们在旅途中带领大家玩桌游、狼人杀,部分线路中加入旅拍、观星、摄影、美食等元素,让团队游在观光之外有更多特别的人际互动和新体验。■李宝花

国家发改委已下达
2023年以工代赈
中央专项投资73亿元

今年以来

国家发展改革委已联合财政部
分批下达2023年以工代赈中央专项投资

73亿元

占年度拟下达投资规模的90%以上

支持中西部20余个省份
实施2000余个农村中小型
基础设施建设项目

据介绍

项目实施后

预计

发放劳务报酬20余亿元

吸纳带动20多万
困难群众参与项目建设

人均增收1万元左右

新华社发(王威 制图)